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Tyve anholdt på byggeplads
HØEGH-GULDBERGS GADE Et vidne observerede onsdag
aften tre mænd i færd med at stjæle byggematerialer fra
byggepladsen ved det gamle kunstmuseum i Høegh-
Guldbergs Gade. Politiet anholdt kort efter to gernings-
mænd, en 27-årig og en 15-årig. Den 3. gerningsmand
var stukket af fra stedet på cykel. De anholdte blev
løsladt efter afhøring. mjoh

Død mand på godsbaneterrænet
AUGUSTENBORGGADE Der blev onsdag fundet et lig på
godsbaneterrænet ved Augustenborggade. Den afdøde er
identificeret som en eftersøgt senildement patient fra
Skive. Pågældende forlod Skovbakkehjemmet i Skive
søndag den 19. marts og har siden været eftersøgt med
bl.a. helikopter. Der skal afholdes ligsyn for at fastslå
dødsårsagen. mjoh

Penge til socialt arbejde
BEVILLING Århus Amtsråds Udvalg for Børn, Kultur og
Uddannelse har bevilget 190.000 kr. til frivilligt socialt
arbejde. Fem foreninger får glæde af pengene. Det er
Børns Vilkår, IOGT Husets Pårørenderådgivning, Handi-
capcentret Kronjylland, Unge & Sorg og KRIS. Forening-
erne spænder vidt i deres virke, men fælles for dem er, at
de alle hjælper fysisk eller psykisk udsatte grupper af
børn og unge. mz

Sommertid berører tog til Århus
TRANSPORT Natten mellem lørdag den 25. marts og
søndag den 26. marts går Danmark over til sommertid,
og det kommer til at påvirke togene mellem København
og Århus. Kl. 2.00 bliver urene stillet frem til kl. 3.00, og
det berører de tog, som afgår i normaltid, men an-
kommer i sommertid. De vil på papiret være en time
forsinket, selv om rejsetiden ikke forlænges. Det er især
InterCity tog mellem København og Fyn-Jylland og
videre til Århus, der bliver påvirket, oplyser DSB. Det
gælder således afgangene fra Københavns Hovedbane-

gård kl.
23.30,
0.30 og
1.16 til
Århus,
der un-
dervejs
bliver en
time
forsinket
som følge
af over-
gangen til
sommer-
tid. Inter-
City toget

fra København kl. 2.06 får afgang kl. 3.06 (sommertid).
InterCity toget fra Jylland med ankomst til København
kl. 2.25 ankommer kl. 3.25 (sommertid). InterCity toget
fra Århus kl. 2.00 mod København afgår kl. 3.00 (som-
mertid), men bliver suppleret af en rettidig afgang fra
Fredericia kl. 3.12 (sommertid) til København. Planerne
for de tog, der bliver påvirket, fremgår af DSB's hjem-
meside www.dsb.dk under emnet "Køreplaner og trafik-
information". jkj

Vestjysk miljøtilsyn flyttes til Århus
STRUKTURREFORM De ansatte skal ud på en lang køre-
tur, når tilsynet med kemivirksomheden Cheminova
ved Harboøre Tange på vestkysten i det nuværende
Ringkøbing Amt i forbindelse med strukturreformen
flytter til Århus. For fire ansatte i Ringkøbing Amt er det
fast arbejde at føre tilsyn med Cheminova, som Aarhus
Universitet i øvrigt er medejer af. Men snart skal eks-
perterne flyttes til et nyt statsligt kontor i Århus.
»Det er vigtigt, at mange års erfaring ikke går tabt, og at
vi fortsat kan betjene Cheminova på en fornuftig måde,«
siger miljødirektør Tommy Mostrup til DR Midt & Vest.
Det nye statslige kontor i Århus skal kontrollere særligt
forurenende virksomheder i de nuværende Ringkøbing,
Viborg, Århus og Nordjyllands Amter. jkj

Vejle Amt støtter IT-byen i Århus
INNOVATION Vejle Amt sender 430.000 kroner af sted
til det såkaldte Innovation Lab, som amterne i Region
Midtjylland har oprettet til fremme for turisme og
erhverv i øvrigt. Innovation Lab er placeret i Århus,
hvorfra der især trækkes på landets bedste forskning på
it-området. Der skal også arrangeres en lang række
dialogmøder rundt om i Region Midtjylland, ligesom
centret skal forsøge at finde og videreformidle eksempler
på den teknologi, der vil præge hverdagsbilledet 10 år
frem. jkj

Nyhedsredaktør: SØREN MUNCH
E-mail: jpaarhus@jp.dk

TID - Togtrafikken på strækning København-
Århus natten til den 26. marts vil blive 
påvirket af overgangen til sommertid. 
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N Ældrerådmand Niels Erik
Eskildsen (SF) udvider nu sin
kulegravning af Lokalcenter
Skåde og Holme til at omfat-
te samtlige lokalcentre i
kommunen. Inden for de
næste to måneder vil råd-
manden gennemgå samtlige
17 lokalcentre. Dermed vil
han undgå, at der sker alvor-
lige plejesvigt på andre lo-
kalcentre, som det der netop
er blevet afdækket i plejebo-

ligerne Hestehavehusene i
Højbjerg under Lokalcenter
Skåde og Holme.

»Vi vil til bunds i tingene,
så vi kan danne os et over-
blik og begynde på en frisk.
Umiddelbart kunne man få
det indtryk, at alt var kaos.
Det er det ikke, og om to må-
neder har vi et særlig godt
overblik over alle lokalcen-
tre,« siger Niels Erik Eskild-
sen.

De omfattende undersøg-
else markerer et skifte i de år-
lige tilsynsbesøg. De skal og-

så frem over kun foregå en
gang om året, men være me-
re finmaskede, vare to dage i
stedet for som i dag i nogle
timer samt sikre mere præci-
se meldinger til områdele-
derne om, hvordan de bedre
kan tilrettelægge arbejdet.
Alle lokalcentre fik onsdag
en mundtlig orientering om
handlingsplanen, der har få-
et navnet Værdig ældrepleje.

»Det er ikke for at genere
nogen, men næste gang, der
kommer "en sag", vil vi hel-
lere selv grave den op, frem
for at pressen gør det,« siger
rådmanden og understreger,
at det ikke skal opfattes som
kontrol, men som »coach-
ing.«

Kritik af tilsyn
Det er ikke mere end et

par uger siden, at Venstres
ældrepolitiske ordfører Kate

Runge kritiserede kommu-
nens tilsyn for at være ubru-
gelige. Det samme gjorde
formand for beboer- og på-
rørenderådet på Plejehjem-
met Engsøgård i Brabrand
Ditte Djørup, der sidste år
var medforfatter til en kri-
tisk rapport om forholdene
for svage ældre i Århus. 

Runge glæder sig
Det seneste år har samtlige

lokalcentre på en karakter-
skale fra 1-4, hvor 1 er det
bedste, fået karakteren 1 el-
ler 2. I samme periode har
Arbejdstilsynet imidlertid
rejst alvorlig kritik af Heste-
havehusene, som da også
røg ned på karakteren 4, da
det kommunale tilsyn i sid-
ste uge lavede et nyt uvildigt
tilsyn på stedet.

Derfor glæder Kate Runge
sig over rådmandens nye

kurs: »Det er da dejligt, at
rådmanden lytter en gang
imellem.«

Hun er imidlertid kritisk
overfor, at rådmanden vil
kulegrave samtlige lokalcen-
tre.

»Hvorfor skal tilsynet
tromle rundt på alle lokal-
centre? Folk bliver jo hunde-
rædde. Det virker som en pa-
nikhandling, for vi ved, at
der er mange lokalcentre,
der fungerer godt. Jeg vil an-

befale rådmanden, at han
kun tager fat dér, hvor der er
usikkerheder. Det her virker
jo voldsomt,« siger Kate
Runge.

Uvarslet besøg
De udvidede undersøgel-

ser betyder samtidig, at råd-
manden har givet det kom-
munale tilsyn ret til selv at
bestemme, hvornår på da-
gen de dukker op på lokal-
centrene. Tidligere varslede
de besøgene, så områdeche-
fen kunne være til stede. I
første omgang vil tilsynet
desuden koncentrere sig om
otte lokalcentre og gøre sta-
tus, hvorefter kulegravnin-
gen vil fortsætte på de reste-
rende otte centre. Det ende-
lige resultat ventes at ligge
klart om to måneder.

heidi.plougsgaard@jp.dk

Alle lokalcentre skal tjekkes
Ældrerådmand vil kulegrave samtlige lokal-
centre og gør samtidig de årlige tilsynsbesøg
mere finmaskede. Det skal sikre, at der ikke
sker kritiske plejesvigt andre steder i stil med
dem, som netop er afdækket på Hestehave-
husene. Venstres ældre-ordfører undrer sig. 

ÆLDREPLEJE
Af HEIDI PLOUGSGAARD

Umiddelbart
kunne man få
det indtryk, at
alt var kaos.
Det er det
ikke…

Niels Erik Eskildsen
(SF), ældrerådmand

N Når Mars-landeren Phoe-
nix fra det amerikanske
rumagentur NASA sætter
kurs mod den røde planet i
slutningen af 2007, sker det
med århusiansk deltagelse.
En vindmåler udviklet på
Aarhus Universitet skal måle
vindretning og vindhastig-
hed, før undersøgelserne af
planetens vand og is går i
gang.

I går udførte NASA et

sundhedstjek på den lille år-
husianske opfindelse. Tre
amerikanske rumforskere
var i byen for at sikre sig, at
den syv centimeter høje
vindmåler kan udføre job-
bet.

Kritisk eftersyn
Chris Shinohara er mana-

ger for det forskningscenter i
Colorado, der samler tråde-
ne fra de mange udenland-
ske forskere og deres tekno-
logiske bidrag til missionen.

»Det kritiske eftersyn af
vindmåleren er gået rigtig
godt. Der skal laves få juste-
ringer, men der er ingen sto-
re problemer,« siger Chris
Shinohara, der fortæller, at
fartøjet skal lande i den
nordlige del af Mars, nær
den arktiske cirkel, hvor der

er meget koldt.
»Næsten som i Danmark,«

griner han.
Det særlige ved den århus-

ianske vindmåler, Telltale,
er, at den kan måle meget la-
ve vindhastigheder.

»Telltale er vigtig for at-
mosfærisk videnskab. Med

den kan man forstå vindens
opførsel på Mars, og det har
vi ikke tidligere haft så stor
succes med. De to Rovers,
der er på Mars nu, kan ikke
måle det, og Pathfinder kun-
ne heller ikke. Deres senso-
rer er ikke følsomme nok,«
siger Chris Shinohara.

Vindmåleren monteres i
Colorado i juli i år, hvorefter
der bliver udført en række
tests. Først i slutningen af

2007 sendes Phoenix mod
Mars.

jakob.voelver@jp.dk

NASA 
på besøg
Tilfredshed hos ameri-
kanske rumforskere,
der har undersøgt
Århus-vindmåleren,
der skal med til Mars.

FORSKNING
Af JAKOB VØLVER

Foto: MORTEN FLARUP

TELLTALE - Den århusianske
vindmåler Telltale kan måle
meget lave vindhastigheder.

Fakta

Århusiansk
vindmåler skal
ud i rummet
E Et hold fra Aarhus
Universitet har konstru-
eret en vindmåler, som
skal med NASA’s Phoenix-
mission til Mars. Det sker i
2007.

E Vindmåleren er pla-
ceret på toppen af en ca.
en m. høj mast på lan-
derens dæk. Den skal måle
vindhastighed og vindret-
ning ved, at det "gule rør"
svinger ud i vinden.

E Resultaterne skal
bruges til at afgøre, om
gravearmen på landeren
sikkert kan aflevere prøver
til måleinstrumenterne.

N Om få måneder flytter han hjem-
mefra. Han skal til Amerika, hvor
han sammen med en række lige-
sindede går ombord på rumsonden
Phoenix. Hans navn er TellTale og
hans job er at måle vinden på den
røde planet. Haraldur Páll Gunn-
laugsson, seniorforsker ved Aarhus
Universitet, er én af TellTales mange
stolte fædre.

Har han haft nogen børnesygdomme?
Mange, mange. Men det værste er,

når man selv kommer i tvivl, om det
overhovedet kan lade sig gøre det
her. Jeg har haft mareridt og nogle
dårlige dage. Men så kæmper man,

prøver noget nyt og går i en anden
retning. Så er man på toppen i løbet
af nogle dage.

Hvordan har knægten det nu?
Den er i god form. Det har været

en udfordring at få det hele til at
fungere, men nu er vi meget stolte,
og det har været hyggeligt at fortælle
NASA, hvor langt vi er kommet.

Nu er det jo ikke størrelsen, det
kommer an på. Men alligevel – syv cm!
Kan han levere varen?

Ja, selvfølgelig. Ingen tvivl. Den er
et lille instrument, men den laver
enestående oplysninger, som vi ville
være kede af at gå glip af på denne
her mission.

Forældre synes altid deres børn er
særlige. Hvad særligt ved TellTale?

Den er bare smuk. Det tænkte man
jo ikke på i starten, hvor vi bare
skulle levere en videnskabelig vare.
Men den har en flot og har stil over
sig.

Er han enebarn?
Næ, indtil videre er de fire, og vi

regner med at lave mange nye til
vores kollegaer rundt om i verden, så
de kan få en fornemmelse af, hvor-
dan den fungerer.

Hvordan har du det med at sende den
helt til Mars – tror du den kommer
tilbage?

Nej, det gør den ikke. Men den
kommer til at levere varen i tre
måneder, indtil rumsonden går i hi.

Kan den få fugleinfluenza på flyve-
turen?

Nej, den bliver ikke smittet på den
måde. Men alle dele bliver vasket i
nogle væsker, der skal dræbe alle
bakterier og til sidst bliver den bagt
ved over hundrede grader. Man vil

ikke transportere for mange bakterier
til Mars.

Tror du, den får legekammerater
derude – er der liv på Mars?

Uha – det må du ikke spørge mig
om. Det er svært spørgsmål. Jeg er
åben for idéen, om at man på et
tidspunkt i fremtiden finder spor
efter liv. Men vi er først ved at finde
ud af, hvad det er for et sted, og
forstå de processer, som har fundet
sted på planeten gennem milliarder
år. Så når vi for alvor begynder at
lede efter liv, så ved vi hvordan og
hvor vi skal lede.

Så du er ikke bange for at TellTale
bliver kidnappet af små grønne mænd?

Det ville da være glædeligt, hvis de
finder den og kan bruge den til
noget fornuftigt. Det må de gerne.

jakob.voelver@jp.dk

Et-årig 
århusianer
skal en tur
til Mars

Syv cm høj, et år gammel,
født og opvokset på Aarhus
Universitet. I år 2007 rejser
han til Mars.

PORTRÆT
Af JAKOB VØLVER

Foto: MORTEN FLARUP

STOLT - Haraldur Páll Gunnlaugsson, 
seniorforsker ved Aarhus Universitet, 
er én af TellTales mange stolte fædre.

Den er bare smuk.
Det tænkte man jo
ikke på i starten,
hvor vi bare skulle
levere en viden-
skabelig vare. Men
den har en flot og
har stil over sig.

Haraldur Páll Gunnlaugsson,
seniorforsker 

ved Aarhus Universitet


